

10

7179 4

Сов. секретно
Экз. ~~Власть~~ ^{Власть} ~~Секретный~~
(Рабочая записка)

+ + +

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

17 января 1980 года

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л. И.

Присутствовали т. т. Андропов Ю. В., Гришин В. В., Громыко А. А., Кириленко А. П., Пельше А. Я., Суслов М. А., Тихонов Н. А., Устинов Д. Ф., Черненко К. У., Горбачев М. С., Демичев П. Н., Кузнецов В. В., Пономарев Б. Н., Соломенцев М. С., Капитонов И. В., Долгих В. И.

8. К вопросу о положении в Афганистане

БРЕЖНЕВ. Вы помните, товарищи, что несколько месяцев тому назад в связи с событиями в Афганистане мы поручили Комиссии в составе т. т. Андропова, Громыко, Устинова, Пономарева информировать Политбюро, если нужно, готовить соответствующие документы и вносить их в Политбюро.

Я скажу, что эта Комиссия поработала хорошо. В последнее время принят целый ряд постановлений и осуществлены соответствующие мероприятия.

Мне кажется, что положение в Афганистане еще далеко от того, когда он не будет нуждаться в повседневном наблюдении и принятии соответствующих оперативных мер. Поэтому, мне кажется, что не нужно создавать никакой новой комиссии, а поручить этой же Комиссии продолжить работу в том же духе, как она проводила ее и до сих пор.

Будут ли возражения против этого предложения? Нет.

Тогда так и будем считать, что Комиссия Политбюро будет действовать в прежнем составе.

ГРОМЫКО. В руководстве Афганистана происходит консолидация сил. К нам они очень часто обращаются за советами. Мы их даем. Выступают с заявлениями. В военной обстановке существенных изменений нет. Но она и не ухудшилась. Это очень важный момент. Армия поддерживает руководство Афганистана.

Международная обстановка вокруг Афганистана пошла на спад. Шумиха, которая особенно широко развернулась в США, тоже несколько принимает ослабевающие формы. В НАТО нет единства в отношении мер к Советскому Союзу. Во всяком случае западные страны не пошли за американцами, в частности ФРГ, Италия, Турция и др. страны, не согласны с теми мерами по санкциям, которые принимаются США.

Сессия Генеральной Ассамблеи закончилась. За три дня много выступило делегатов. Но надо сказать, что из 104 делегаций, которые голосовали за резолюцию, многие голосовали без души, воздержалось и голосовало против 48 стран. Это по существу уже одна треть. Таким образом, американцам удалось собрать в кучку реакционные режимы и продиктовать, чтобы они голосовали за резолюцию.

Я думаю, что будет какая-то инерция в американской печати и в печати других стран. Но в то же время такие страны, как Аргентина и Бразилия не согласны с американцами, например, по продаже зерна Советскому Союзу. Канада тоже.

БРЕЖНЕВ. Вэнс высказался против участия США в Олимпийских играх.

ГРОМЫКО. Да, Вэнс, правда, высказал такую мысль неофициально. Но на всякого рода мероприятия очень податливы англичане. Жискара д'Эстан прислал послание. Оно хорошее. В Исламабаде собирается исламская конференция. К.Бабрак обращался к нам за советом, как поступить, надо ли ехать на эту конференцию. Мы посоветовали, чтобы он не выезжал за пределы страны.

АНДРОПОВ. За последние десять дней в Афганистане созданы все органы партийного и государственного руководства, в том числе даже назначен прокурор. Афганские руководители стали смелее вы-

Одна очень большая трудность есть в их работе - это много различных группировок. Все еще чувствуется разница между парамистами и халькистами. Конечно, надо внимательно следить за состоянием дел в партии и добиваться в соответствии с нашими рекомендациями единства. Письмо ЦК КПСС они обсудили на Политбюро и на пленуме ЦК НДПА, подготовили соответствующие директивы для первичных парторганизаций.

Большую роль там играют племена. Очень важно склонить их на сторону руководства. Очень представительные три племени заявили о своей поддержке режима Бабрака. Бабрак ведет большую работу относительно укрепления единства. В частности, в отношении работы с религиозными деятелями тоже имеются определенные сдвиги.

УСТИНОВ докладывает подробно военную обстановку на различных участках афганской территории; говорит: в целом военная обстановка в основном удовлетворительная, очагов сопротивления со стороны мятежников стало сейчас значительно меньше.

ПОНОМАРЕВ говорит о том, какие меры приняты в отношении создания партии и укрепления единства. Докладывает, что вчера в Афганистан была направлена группа наших советников в количестве 16 человек во главе с т. Грековым Л.И. Бабрак Кармаль очень внимательно прислушивается к советам наших товарищей. Костяк в руководстве партии сейчас имеется.

БРЕЖНЕВ. Есть предложение принять к сведению информацию т.т. Громыко, Андропова, Устинова и Пономарева по этому вопросу.

Поручить т.т. Громыко, Андропову, Устинову, Пономареву продолжать работу по рассмотрению и подготовке материалов, связанных с положением в Афганистане. Вопросы, подлежащие решению, вносить в Политбюро.

ВСЕ. Согласны.

АРХИВ ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФОНД № 3 ОПИСЬ № 120
ДЕЛО 18 44 П. № 31, 42-44